

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·粤黔协作

广东省粤黔协作工作队黔南工作组:

从心理陪伴到送就业 出实招温暖山区困难家庭

新快报讯 记者曾贵真报道 近日,广东省粤黔协作工作队黔南工作组(以下简称“黔南工作组”)携手贵州绿石屹农业发展有限公司、贵州丰收年电商科技有限公司,走进都匀市绿茵湖街道斗篷山村,开展山区困难群众暨儿童关爱慰问活动,贴心送上关怀与温暖。黔南工作组还代为转交了黔南州一诺科技商贸有限公司捐赠的一批学习用品,将企业的爱心切实传递给山区孩子,助力他们更好地学习成长。

以粤黔协作、山海情深的深厚情谊为纽带,黔南工作组协作部部长王文义与心理老师对斗篷山村的小金开展了持续两年的跟踪帮扶。通过心理开导与深度沟通纾解心理困扰、化解思想顾虑。经过两年的持续陪伴与精准帮扶,小金的精神面貌发生了显著变化:原本因家庭原因缺乏合适的教育而怯懦敏感的他变得开朗阳光,课堂上敢于主动发言,生活中也能主动关心他人,脸上的笑容日益增多,彻底摆脱了往日的阴霾。



▲工作人员为孩子们送上关怀与温暖。
◀此次行动为困境家庭送去了实实在在的物资支持。

在此次慰问活动中,黔南工作组一行不仅为小金的家庭送上了生活用品、学习用品及慰问金,还详细了解了他近期的学习与心理状态,鼓励他继续保持积极向上的心态,勇敢面对生活中的挑战。同时,黔南工作组还走访了村内多户面临不同困难的家庭,包括脱贫不稳定户、突发严重困难户以及因疾病、残疾等原因导致生活压力较大的家庭。这些家庭中,有的家庭成员患有残疾或

重大疾病,需长期治疗;有的依靠低保金维持生计,收入来源单一;还有的户主年事已高,抚养孙辈就学负担沉重。

在走访慰问中,贵州绿石屹农业发展有限公司负责人王玉群了解到,斗篷山村一相对困难户黄大哥肢体四级残疾,长期在家休养;其子患尿毒症需定期治疗,但仍具备一定劳动能力。为此,王玉群现场承诺为其提供合适岗位,以每月3000元的劳务报酬吸纳其就

业,切实帮助该户增强自身“造血”能力,将帮扶落到实处,暖到心里。

每到一户,黔南工作组一行都与家庭成员亲切交流,深入了解他们的生活需求与实际困难,并为每户家庭送上慰问物资与新春祝福。

王文义表示,粤黔协作不仅要聚焦产业协作与经济赋能,也要把对山区困境儿童的关心关爱落到实处,作为民生帮扶的重要内容。后续黔南工作组将持续深化“物质帮扶+心理陪伴+能力提升”的多维帮扶模式,联合爱心企业与支教力量,建立长效跟踪机制,让更多像小金这样的孩子在关爱中健康成长,让粤黔协作的温暖真正扎根山区、惠及民生。

慰问结束后,孩子们纯真的笑容与家长们感激的话语,让人倍感温暖。此次活动不仅为困境家庭送去了实实在在的物资支持,更传递了粤黔协作的深厚情谊,为即将到来的新春佳节增添了浓浓的温情。

| 乡村全面振兴·百千万工程 |

驻清远连南大坪镇工作队:

激活连南“甜蜜产业” 蜂蜜灌装厂正式揭牌

日前,在帮扶资金的精准支持下,连南大坪镇“千年瑶蜜”蜂蜜灌装厂在大古坳村爱心小学旧址正式揭牌。这座年加工、灌装蜂蜜产能达50吨的工厂,不仅填补了“三连一阳”(连南、连山、连州、阳山)地区缺乏蜂蜜加工厂的产业空白,更让当地优质蜂蜜从“原材料低价出售”转向“深加工高值化”,为连南蜂蜜产业注入新活力,成为推动乡村振兴的“甜蜜引擎”。

■采写:新快报记者 方轶
■摄影:新快报记者 邓迪



▲蜂蜜灌装厂正式揭牌。



►瑶山蜂农交流座谈会现场。

破局“好蜜贱卖”加工厂补齐产业短板

经过全面走访和深入调研,驻清远连南大坪镇工作队发现,大坪镇生态环境优越,山林覆盖率高,蜂农养殖经验丰富,所产蜂蜜蜜源纯净、品质上乘,但长期面临“养得好、卖不出、价不高”的困境——缺乏标准化加工、没有品牌背书、销售渠道狭窄,优质蜂蜜只能以原料低价出售。

“大坪镇蜂蜜年产量全县第一,但综合产值低,核心问题就是缺加工环节。”驻大坪镇工作队队长李斌科介绍,工作队牵头搭建“政府引导、企业主导、农户参与、社会支持”合作平台,一方面积极对接上级部门争取政策资金支持,另一方面多方考察引进专业企业,整合本地蜂农资源。该项目由瑶蜜养蜂农民专业合作社与大坪镇属国企合作,总投资60万元,其中工作队协调45万元帮扶资金采购加工设备,并活化利用闲置的大古坳村爱心小学旧址作为厂房,推动项目顺利落地。蜂蜜灌装厂配备了标准化生产流水线和质量检测设备,可年加工蜂蜜50吨,预计产值超300万元。

大坪镇瑶蜜养蜂农民专业合作社年产蜂蜜30吨,占据连南全县蜂蜜年产量的大半,带头人唐伟杰告诉记者,“现在我们有了自己的加工厂,能极大提升蜂蜜的附加值,蜂蜜产业将加速发展,带动村民增收。”

多方齐心聚力 “甜蜜产业”前景可期

“加工厂不仅能消化本地全部蜂蜜产能,还能辐

射周边乡镇,让更多蜂农共享产业发展红利。”蜂蜜灌装厂运营总监张凯表示,当地野生蜂蜜种类丰富,其中不少是中高端品种,“我们将聚焦中高端蜂蜜加工,还计划与高校合作开展蜂蜜相关课题研究,通过科技赋能提升产品附加值,进一步延伸蜂蜜产业链。”

揭牌仪式上,“千年瑶蜜”灌装厂还与大坪镇驻镇帮镇扶村工作队、广州市湖南商会、广州市花都区温州商会、广州市花都区狮岭镇商会及连州乡村小微企业甄选签订战略合作协议。其中,广州市花都区温州商会、狮岭镇商会当场各认购1.5万元蜂蜜产品,为工厂打开市场注入“第一股暖流”。

对于工厂的长远发展,清远市委副秘书长、广州对口帮扶协作清远指挥部副指挥长贺进云提出四点要求:要立足大坪生态优势,将“千年瑶蜜”打造成连南农业名片;要建立严格质量管控体系,从养蜂、采蜜到加工全程把关;要深化与高校、科研机构及商会的合作,实现互利共赢;要加大政策支持,在资金、技术、人才上倾斜,优化服务环境。

李斌科表示,工作队将继续聚焦技术赋能、品牌打造和联农带农三个重点,通过邀请农业专家开展养殖技术与品质管控培训,从源头保障蜂蜜品质;注册地理标志商标,拓宽销售渠道;完善利益联结机制,确保企业盈利与蜂农增收同步,推动这份“甜蜜产业”不断发展壮大,让产业发展成果真正惠及每一位乡亲。

墨香暖乡梓

广州地铁集团连续三年 赴梅州市广福镇义写春联

新快报讯 记者曾贵真 通讯员郭勇 黄文赵报道 近日,广州市驻梅州市蕉岭县广福镇帮镇扶村工作队牵头单位广州地铁集团,在广福镇文体广场开展“党建共建送祝福,翰墨飘香迎新春”惠民活动,以笔墨为媒,为当地群众送上浓浓年味与暖心祝福。

活动现场墨香氤氲、暖意融融,红彤彤的春联纸整齐铺展,来自广州地铁集团的省、市书法家协会会员们凝神聚气、挥毫泼墨,楷、行、隶等多种书体各展神韵。

闻讯而来的村民们络绎不绝,有的围在书桌旁静静观赏书法创作,有的根据自己的心愿请书法家定制春联,有的拿着刚写好的春联小心翼翼地晾晒,现场欢声笑语不断,热闹的氛围让年味愈发浓厚。村民说:“今年是广州地铁书法家们连续3年过来现场书写赠送春联了,谢谢你们!”

书法家们还现场为对书法感兴趣的孩子们悉心指导,手把手传授执笔、运笔技巧,让孩子们感受中华传统文化的独特魅力,在幼小的心灵里种下文化传承的种子。

此次义写春联活动,广州地铁集团的书法家们共为广福镇群众书写并赠送春联、“福”字200余副,把文化温暖与新春祝福实实在在送到了群众手中。作为广福镇驻镇帮镇扶村牵头单位,广州地铁集团始终秉持“广州所能、梅州所需、当地所愿”的原则,在扎实推进光伏发电、文体广场升级等产业和基础设施帮扶项目,助力广福镇壮大村集体经济、改善人居环境的同时,持续深耕乡村文化振兴,通过开展文化下乡、义务维修、科普惠民等一系列接地气、暖民心的活动,不断丰富当地群众的精神文化生活,提升群众的获得感、幸福感和安全感。

自开展驻镇帮镇扶村工作以来,广州地铁集团牵头团单位与广福镇10村1居委实现党建结对共建全覆盖,通过消费帮扶、产业赋能、文化惠民等多元举措,全方位助力广福镇乡村振兴。

下一步,广州地铁集团将继续深化与广福镇的党建共建与帮扶合作,聚焦产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,持续推出更多惠民利民举措,以实际行动绘就广福镇和美乡村建设新画卷,让乡村振兴的成果更多更公平惠及当地群众。



■广州地铁集团的书法家们为群众书写并赠送春联。